
铁路技术变革对跨越式发展影响的经济学分析
北京交通大学经济学院　王　烈

[摘要 ] 技术变革在经济学中具有使生产函数上扬的功效 ,它带来产出提高和实际工资同时增长。技术变革
还能够产生和诱发超常规增长。经济增长是明显能够独立于积累之外发生的。中国铁路运能短缺与需求旺
盛之间矛盾突出。技术变革成为短期内增加运能的重要选择。仅列车供电系统技术革新一项每年增加的客
运量增收两亿多 ,并节约大量治污排污的外部成本。
[关键词 ] 技术变革　效益分析　跨越式发展

技术变革在经济学中具有使生产函数上扬的功效 ,并使人类在生产过程中更加注重发挥协调和控制作
用。这种影响带来的是产出能力的提高 ,它同时会产生与流行利润率一致的实际工资的增长。因此 ,技术变
革能够使企业的产出能力和人们的生活水平同步提高。另一个重要作用产生和诱发超常规增长。近几十年
的发展证明经济增长是明显能够独立于积累之外发生的。技术变革带来的资本品再生产过程效率的提高将
直接地、不断地影响往复运动的再生产过程 ,导致产品数量增加或者是新产品出现 ,为社会提供更多的可供
分配的资源。竞争导致技术变革和新技术的采用与推广。在这一进程中技术产生了对经济的影响 ,表现为
技术变革带来的利润对企业经营产生了重要影响。技术变革和创造利润变成一对共生的产物 ,因而成为经
济发展中重要的可依赖的基础。
中国铁路运能短缺与需求旺盛之间的矛盾突出 ,又不能完全依靠市场 ,在短期内增加资本投入来解决供
给问题。技术变革成为短期内增加运能的重要选择。技术变革的优势恰恰是能够独立于积累之外起到促进
发展的作用。列车供电系统等多方面技术创新 ,产生了良好的社会经济效益 ,体现了技术变革在促进铁路跨
越式发展中的重要作用。仅列车供电系统技术革新一项每年增运的客运量为铁路增收 2. 8个亿、若考虑增
加的货运收入 1亿左右 ,总收入达 3. 8亿 ,并减少和节约治污排污等大量外部成本。
中国铁路跨越式发展意味着要脱离传统的依靠积累进行投入、解决短缺的发展模式 ,要在较短的时间里
以较小的代价实现超常规的发展。技术变革在方向上和现实中对铁路发展有重要影响与作用。技术变革之
路是实现中国铁路跨越式发展的重要选择。

一、技术变革对经济发展的作用与影响分析
从本世纪初到现在 ,美国经济发展中的总产量指标的增长超过了 10倍。其中主要原因是技术变革 ,它
带来了生产力质的飞跃。包括各领域在内的技术变革带来的惊人进步对全人类发展产生了深远影响。有人
曾开玩笑地说 ,我们可以试着寻找一下至今未曾改变的祖父一辈当年使用的商品或生产流程 ,结果是几乎无
法找到。最典型的是计算机技术的改进 ,30年里计算能力提高了 1000倍 ,结合网络技术的发展对世界各方
面、各领域产生了根本性影响 ;宽体喷气式飞机的出现使单位投入上产生的载客量增加 50 % ,对全球航空业
发展发挥了重要作用 ;光导纤维的出现使远程通信的可靠性发生了质的变化等等。类似技术变革对人类生
产和生活产生深远影响的事件不胜每举。然而 ,经济学分析发现 ,技术变革具有改变生产函数的功效 ,使得
投入不变或者投入减少的情况下产生出较高的产出。比如 ,企业在投入不变的前提下通过改变生产流程就
能够降低废品率、增加有效产出。
经济学中的技术变革是指生产物品的过程与劳务过程的改进。这种改进使得原有投入不变的情况下能
够使产出增加。假如这种改变能够使每年单位产出量提高 4 % ,
那么 ,只需 10年的时间就使产量增加近 50 %。其增长速度之快
是仅仅依靠增加资本和劳动投入来影响产出所无法比拟的。这
种发展变化是呈几何级数变化的。在上文中提到的生产函数中
表现为曲线明显上扬 L变为 L’。原有曲线和变化后的曲线对应
于相同的横坐标 ,即资本和劳动的投入量 ;不同的纵坐标表现为
不同的产出数量。见下图。
技术变革还可区分为改进和发明两大类。“改进”是指任何
投入在没有质的变化的前提下 ,仅通过工艺的重新设计和实施 ,
提高效率。“发明”是指产生了质的变化 ,有新的东西产生出来替代旧的。这两种变化都能够在技术变革对
长期均衡结构没有影响的情况下产生。那么 ,这种影响带来的就不仅是产出能力的提高 ,它同时会产生与流

用、或充当保险中介、或为业主提供风险分析与风险服务 ;进入审计领域 ,进行工程结算、决算的审核与审计 ;
并将更多地了解和掌握国际上通行的工程理论计算规则与报价理论、国际工程师项目管理惯例、国际工程合
同与招投标 (FIDIC与 ICB)等内容 ;从现在起 ,着眼于未来 ,采取积极的态度 ,迅速有效地提从业水平 ,做好在
不远的将来与世界先进国家造价工程师水平接轨的精神上和物资上的准备 ,这正是每一位造价工程师今后
积极努力的方向。
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行利润率一致的实际工资的增长。因此 ,简单说 ,技术变革能够使企业的产出能力和人们的生活水平同步提
高。
经济学中技术变革的另一个重要作用产生和诱发超常规增长 ,产生非均衡状态的质的变化。随着技术
变革在全球的影响不断深化 ,本世纪 50年代后 ,人们逐渐注重技术进步对发展产生的作用。传统的经济理
论告诉人们经济发展的源泉是人口增加和节省 ,即依靠资本取代劳动程度而定的劳动生产率的提高。然而 ,
近几十年的发展证明经济增长是明显能够独立于积累之外发生的。仍以美国经济发展为例 ,有人测算过 ,现
代美国经济增长中至少有 3/ 4部分的增长是由于所使用投入的效率的提高带来的 ,而不是增加了资源投入
数量造成的。很明显 ,效率的提高有助于资本品的再生产 ,也改变了资本—劳动之间的比率关系 ,最终归结
于资本生产过程的效率的提高 ,这其中不存在追加资本数量的因素。市场经济中 ,能够产生更大效率、带来
更高利润的技术 ,自然受到追捧。由此可见 ,技术变革带来的资本品再生产过程效率的提高将直接地、不断
地影响往复运动的再生产过程 ,导致产品数量增加或者是新产品出现 ,为社会提供更多的可供分配的资源。
技术变革对发展的推进过程是典型的矛盾运动过程 ,正如熊彼特说 ,这是一个充满了新与旧之间的不协
调和剧烈竞争、各部门的增长率和利润率存在差异、劳动和资本在各种生产活动之间不断再分配的过程。所
有生产活动都涉及到原材料和能源的转换 ,包括不同时间、地点或形式的转换。本质上说 ,技术变革的目的
就是要寻找和提供新的能源、控制能源使用的新方法以及所使用的新材料 ,在这一过程中由于受到生产过程
自动化的威胁 ,人类作为能源和材料提供者的作用明显下降 ,而作为生产过程协调和控制作用日益增强。这
意味着伴随着技术变革 ,人类在促进发展中的角色和作用正在发生变化。
单纯依靠积累促进发展的做法已成为过去 ,取而代之的是分析既定技术条件下的既定资源的配置问题。
依旧是熊彼特的观点 :他坚持把技术进步看作是发生在资本主义体系内的变化 ,是竞争过程的一个组成部
分。竞争导致技术变革和新技术的采用与推广。在这一进程中技术产生了对经济的影响 ,表现为技术变革
带来的利润对企业经营产生了重要影响。技术变革和创造利润变成一对共生的产物 ,因而成为经济发展中
重要的可依赖的基础。

二、技术革新与铁路跨越式发展的关系
上文中提到的技术变革对生产过程、对经济发展的影响 ,在均衡结构中表现为产品数量增加、部分新产
品出现以及利润增加 ,随着时间的推移这种影响不断积累和叠加 ,导致从均衡到非均衡、到新质的基础上均
衡过程的出现。这种变化的突出特点是没有投资约束、依靠技术变革 ,任何时间、地点下都有可能发生 ,因为
它不是依靠资本或其他方面积累的投入完成的。依靠技术变革就能够产生这种超常规的发展和进步。特别
是按照传统的发展理论、缺少所需的资金时 ,依靠技术变革、实现发展更是一种现实选择。技术变革对经济
发展的贡献为铁路依靠技术进步实现跨越式发展提供重要的理论依据。
目前铁路运输现状的突出特点是能力供给不足。最新资料统计 ,中国铁路总营业里程 7. 2万公里。美
国 23万公里、俄罗斯 8. 6万公里、印度 6. 3万公里 ,列世界第三。按万平方公里的里程计算 ,中国是 74. 89公
里 ,在世界 9个主要国家中列第七位 ;美国 167. 6公里、俄罗斯 50. 27公里、印度 191. 73公里 ,英、日、德、法更
是达到 500 - 1000公里。按每万人拥有的铁路里程 ,中国 0. 56公里、美国 5. 55公里、印度 0. 63公里 ,9个主要
国家中排在最后 ,不到相当印度的 90 %。但中国铁路的运输密度世界第一、近 5000万吨/公里 ,相当于美国
的 2倍、俄罗斯的一倍半、印度的三倍多。中国铁路承担了全部运输方式中客运量的 35 %、货运量的 54 % ,这
在世界各国中是独一无二的。装备设施数量与运输量之间的反差 ,表明中国铁路运能供给与运量需求矛盾
突出。中国铁路一方面运能短缺与需求旺盛之间的矛盾突出 ,另一方面又不能完全依靠市场、通过暴力经
营 ,在短期内增加资本投入来解决供给问题。技术变革成为短期内增加运能的重要选择。比如 ,通过列车供
电系统技术创新采用机车向列车供电技术将原有发电车去掉、改为旅客车厢 ,增加了运输能力。又如 ,增加
单趟列车重量、在有条件的线路上增开重载列车、改变列车信号系统使原有线路上发车密度增加等措施都将
带来运能的增加 ,所起作用相当于投资修建新的铁路。中国铁路近期提出采取跨越式发展模式 ,将在较短的
时间内以较少的代价、通过学习和引进人类先进的科技成果、解决铁路运输瓶颈问题。这种发展模式的特点
就是脱离单纯依靠积累实现发展的传统模式 ,依靠技术进步在短期内快速增加能力供给、实现超常规发展。
技术变革的优势恰恰是能够独立于积累之外起到促进发展的作用。
针对目前状况 ,发展的标志可以表现为运输能力的快速增加和装备水平的迅速提升 ,二者是紧密相连、
密不可分的。运输能力的增加依靠的是先进的装备、装备先进的特点之一是能够产生较大的输送能力。

三、列车供电系统技术创新体现了技术变革在促进铁路跨越式发展中有重要作用
列车供电技术创新是指机车替代专用发电车向列车供电 ,这项革新在技术上的优势主要有以下几点 : ①
机车供电是列车能源革命的组成部分 ,符合世界铁路装备发展方向、符合国家能源政策和保护环境等新的发
展观的要求。②机车供电是空调列车制冷动力的技术创新 ,对提升中国铁路装备水平、实现跨越式发展有积
极作用。③机车供电减少了发电车、节省了运力资源。④利用机车供电后 ,整列车去掉数吨的储油罐、减少
了火灾隐患 ,安全更有保障。⑤机车供电方式费用更低。⑥机车供电对列车实现全程运行状态动态监控、各
类信息的收集和整理加工等方面有重要作用。
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我国区域创新能力的比较研究
大连大学经济管理学院　孙丽杰　哈尔滨工程大学经济管理学院　刘希宋

[摘要 ] 创新能力在经济增长中的作用越来越大 ,我国各省区之间的创新能力差距也很大。为获全国各省份
的创新能力的分布状况 ,本文通过聚类分析的统计方法 ,对全国 31个省市、自治区的创新能力进行了聚类分
析 ,并在此基础上提出了落后省份提高本地区创新能力的对策。
[关键字 ] 区域创新能力　聚类分析　创新

0、引言
科学技术和教育是国家的立国之本 ,所以强调技术创新是我国面对经济全球化挑战、产业结构失衡矛盾
的重要对策。同样一个地区能否掌握持续发展的命脉 ,关键在于能否驾驭不断出现的新技术 ,推动本地区企
业不断创新。创新能力正成为一个国家、一个地区经济增长的发动机。
近年来 ,我国各地区的经济差距逐渐拉大 ,基本上形成了长三角、珠三角、东北、环渤海、中西部等经济
区 ,这些地区的兴衰、竞争与合作正成为经济界关注得焦点。同样这些地区之间的创新能力也存在较大的差
距 ,这成了影响落后地区经济发展的主要障碍之一。
由于建国初期的工业布局政策的影响 ,经济落后地区通常具有较雄厚的重工业基础和巨大的发展潜力 ,
因此本文将利用聚类分析的方法把全国各个省、自治区和直辖市进行聚类研究 ,有利于落后地区认清自己在
全国中的位置 ,寻找标杆省市 ,实施赶超战略。

1、聚类分析概述

由此产生的社会经济效益也不应低估。粗略分析如下 :
1. 减少发电车释放的运输资源。假设减少 1000辆发电车 ,相当于全年增加近 17万辆运用车 ;按 17辆编
组计算 ,相当于增加 10000列旅客列车、平均每天增加 27列 ;按 60个座 (卧)席/辆 ,每天多提供近 3万座 (卧)

席 ,全年增加近千万个座 (卧)席、能够多运送千万人次。
2、增加的客运运输收入。若按 2002年旅客平均运程 500公里和平均收入率 0. 15元/人公里计算 ,在全
年平均上座率为 80 % ,每天增收 164万元、全年可增加收入 6亿元。

3、增加的货运量和货运收入。减少发电车后全年增加 10000列客车的能力 ,假设其中 50 %的能力用来
开货车 ,相当于增加 9000列货车、可以增加近 200亿吨公里周转量、约 3000万吨发送量 ;若按平均收入率 0.
05元/吨公里计算 ,将带来 10亿元收入。

4、节省的运营费用。假设机车供电用电比发电车用油每年大约节省 20万元、减少乘务员节省人工费 10
万元、节省维修费用 30万元、减少折旧费用 30万元 ,以上合计 100万元。

5、增加的机车改造费用。机车供电方式改造需增加投资 30万元/台 ,按照使用 16年计算 ,折合每年增加
投资 100万元。以上分析可以看出 ,甩掉发电车、改由机车供电后节省的运营费用和增加机车改造费用正好
相抵 ,因此 ,增加的运输能力若用于旅客运输可以为铁路增加 6亿元收入、用于货运则可增加 10亿元收入。

6、产生的社会经济效益。机车供电方式改造产生的社会经济效益主要体现在两方面。
一是降低铁路运输的外部成本。包括减少柴油消耗带来的大气污染和运行中噪音污染。每辆发电车年
耗油 15万吨、全部发电车共耗油 1. 23万吨 ,每年治理排放污染物的费用达上千万元、投入降噪费用也要上百
万元。技术革新后这些费用都可以节省了。
二是增加的货运量对 GDP的影响。根据货运周转量对 GDP的弹性计算 ,227. 3亿吨公里货物周转量也
将对增加 GDP产生一定程度影响。

四、结束语
中国铁路跨越式发展意味着要脱离传统的依靠积累进行投入、解决短缺的发展模式 ,要在较短的时间里
以较小的代价实现超常规的发展。从经济学角度分析技术变革具有促进生产函数上扬、利润增加以及人们
对生产控制和协调作用的加强等方面的作用 ,这些都是跨越式发展的重要基础。理论阐述和案例计算、定性
与定量分析相结合凸现出技术变革在方向上和现实中对铁路发展的影响与作用。应该说走技术变革之路是
实现中国铁路跨越式发展的重要选择。
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